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2爱情，人类永恒的话题。本文从大学生的恋爱观出发，立足
问卷调查，以大学生恋爱观为主题，用真实数据分析大学生
恋爱特点，探究影响大学生恋爱心理和恋爱行为的主要因素。
本次调查的目的是让大学生了解自身所形成的恋爱观，从而
引导大学生树立科学合理的恋爱观。
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爱情，多么美好的尤物。从“窈窕淑女，君子好逑”，
到“所谓伊人，在水一方”；从作家才子到浪漫诗人，人间
处处皆留下了无尽的吟咏和感叹。而大学生正值青春年华，
对美好的爱情总是充满了憧憬。然而不同的大学生对恋爱的
这个问题会有不同的看法也就是恋爱观不一样。恋爱观就是
异性之间在生理、心理和环境因素相互作用下互相倾慕和培
养爱情过程的思想观念。在当今的高校恋爱已成为一种很正
常的现象了。而且我国对高校大学生婚姻也不再做要求，这
就使大学生恋爱更加“合法”。本文欲通过问卷调查探讨大
学生恋爱观特点，以及形成的原因和造成的影响。以期引导
在校大学生客观、冷静、正确地审视自己的恋爱状况，树立
积极、健康恋爱观念，促使大学生树立正确的恋爱观和人生
观。

1．方法。本次调查采用自编的《关于当代大学生恋爱观的调
查问卷》，内容涉及在校大学生如何看待恋爱、对待恋爱的
态度等方面的主要内容，力图通过该问卷比较客观、全面、
科学地了解大学生的恋爱观状况。

2.研究对象。本次调查选取了桂林理工大学在校大一的本科
学生，进行随机抽样调查。本次调查发放问卷45份，回收45
份，有效率为100％。

3.调查时间为3月。

(一)、大学生恋爱观调查情况

大一学生接受调查的有45人，男生17人，女生28人。其中曾
经谈过恋爱的仅有9人，男女单生居多，照比例本学校男生恋
爱居多，女生恋爱的极少，可见恋爱的人占少数。而调查显
示，70%的大一学生表示支持大学生谈恋爱，对于恋爱动机大
多数学生表示没想过，60%的人对失恋都无所谓，30%的人会
再找一个，只有10%的人会悲痛欲绝，在大一谈恋爱的主要原
因，60%的人都认为寂寞空虚，想找人陪。这一部分人是因为



刚进从高中紧张压抑的生活进入到轻松的大学生活中，没有
了高考时的那股干劲，这时就想到了爱情雨露的滋润。这次
调查中，大一学生在学习与恋爱哪个重要的这个问题上，大
多数人表示学习更重要，可见大一学生思想还是相对纯洁的，
在恋爱成功率上，80%的学生选择“很小”。

（二）、大学生恋爱观问卷调查表分析

大学生恋爱观问卷调查表分析

女:27人男：18人

你现在是否谈恋爱

a、是男：6女：3

b、否男：12女：24

据调查男女单身居多，照比例本学校男生恋爱居多，女生恋
爱的极少

2．得什么时候谈恋爱才算合理

a、初中男：1女：0

b、高中男：10女：2

c、大学男：6女：11

d、毕业后男：1女：14

男生大部分觉得在高中恋爱更为合理

女生大部分更倾向越晚谈越好，更多的希望毕业后再谈



3.在大学前是否谈过恋爱

a、是男：9女：13

b、否男：9女：14

大学前后谈恋爱的男女都持平，一半在大学前就谈过

一半没有，说明初恋还保留的人还是占了大多数

4．长对你谈恋爱的看法

a、鼓励男：2女：2

b、不管不问男：10女：10

c、反对男：6女：15

家长对孩子谈恋爱鼓励极少，但还是有存在的现象

5．否赞同伟大的毛主席的恋爱观点(不以结婚为目的恋爱都
是耍流氓)

a、是男：5女：13

b否男：12女：14

对于毛爷爷的这一论点男生表示更为不屑，女生的专情显得
更为在乎爱情过后的果实，更渴望将来，然而也有将近一半
的女生对此表示并不在乎，可能这也是90后女生看的开的一
点吧。

6．异地恋的是否看好



a、一定成男：1女：0

b、一般男：7女：10

c、不一定男：7女：12

d不可能男：1女：5

对于异地恋，坚信能成功的在调查中只有寥寥一个人，而且
还是男的可能是调查范围小的缘故，但是还是可见大部分人
对异地恋充满怀疑的态度，大部分人都会觉的有可能后者不
一定，单女生完全不相信异地恋的人大有人在，这也体现女
生一多疑的性格，但我相信那个相信异地恋的男生一定是个
专情的好孩子。

7．得那种方式开始的恋爱更好（多选）

a、一见钟情男：4女：2

b、日久生情男：13女：24

c、患难真情男：7女：15

男生比女生更在乎见钟情，女生则对日久深情更抱有好感，
毕竟对彼此的了解才能让情感打下良好的基础。
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8．面种种恋情你最不接受哪一种a、师生恋男：3/5女：3/10

b、姐弟恋男：4/8女：2/9

c、同性恋男：13/3女：13/2



d、三角恋男：3/5女：12/2

e、隔代恋男：5/3女：9/2

姐弟恋男生和女生普遍接受一点，三角恋和隔代恋女生相比
男生来更为讨厌

从师生恋这方面，由于女生对于成熟男人的偏好，也广受支
持，姐弟恋也还勉强，可能在生活中真的有不少姐弟恋的存
在吧。

9．得谈恋爱时的花费应该是怎样分配

a、aa制男：8女：21

b、有男生承担男：4女：1

c、生活费合并男：6女：5

现在的女生都十分的独立自主了些很少愿意男生独自出费这
也是女权的地位越来越高的原因吧。对于生活费合并，有好
处也有坏处，这样做的人也不在少数。

10．为在大学谈恋爱对学习的影响是好还是坏

a、有帮助男：2女：3

b、无影响男：6女：14

c、不太好男：9女：10

d、严重影响学习男：1女：0

觉得有帮助的人寥寥无几，女生大部分觉的毫无压力一点也



不会影响学习，男生则更觉的会多多少少有些影响，毕竟男
生在这方面付出的比女生要多那么一些。

你想不想谈恋爱

想（）男：6女：8

不想（）男：12女：17

顺其自然男：女：2

从调研结果来看，周围的人还是对于大学恋爱这门课程不是
很感冒，大部分的人不是很想谈恋爱可能有种种方面的原因，
个方面的压力造成的这一现状，也可能是大家才刚入学不就，
对各自不是太了解，可能到了大二大三会友一定的改善，毕
竟在大学这么一个良好的恋爱环境，谁也不想就这么白白错
过了，我们应该好好把握机会在抓出他，在人生的路上锻炼
自己，为了将来少走弯路。

三、大学生恋爱观及存在问题

（一）、大学生恋爱心理特征

1.性爱的好奇心理。由生理发育成急于求成的熟导致的性冲
动与性亲近要求的产生而形成。

2.占有心理。与高校聚集着才华、风度、美貌于一身的特殊
人群氛围直接相关。有些男大学生固执地认为：毕业后还没
有男朋友的女孩都是别人挑剩下的。

3.依赖心理。由独生子女的孤独感和习惯了他人的呵护与关
爱所致，属于“情感寄托型”的恋爱动机，缺乏独立意识和
自立能力，易受挫。

4.补偿心理。由功利型的恋爱动机所引发，即希望在所爱的



人那儿获得社会地位、经济等方面的补偿。

5.游戏人生心理。其恋爱动机是：满足与异性交往的欲望，
寻求刺激、填补精神上的空虚，甚至发生了婚前性行为，他
们见一个爱一个，玩一个丢一个，完全是一种游离于婚姻之
外的享受和消费。

大学生这个特殊社会群体，今后的生活还会动荡，毕业分配
和就业还是个未知数，即使获得了真爱，毕业后也有可能天
各一方。因此，大学生们有“不求天长地久，只在乎曾经拥
有”等恋爱心态也是很自然的事。

（二）当代大学生恋爱观存在的问题

由于性心理上的不成熟，不恰当的恋爱观也出现在了大学生
的恋爱当中。表现出思想上的波动、排他、冲动、幻想；同
时，大学生还受到了外界周围环境的影响。

1．空虚而爱。调查显示，6.7%的大学生因为内心空虚而选择
恋爱。大学生在高中紧张的学习之后，进入了一个全新的环
境里，进入了自己梦寐的高等学府，在大学表现出混日子、
得过且过，有的学生认为，进入大学以后，思想很消极，什
么目的都没有，终日无精打采，人生仿佛没有了一点意义，
头脑一片空白，失去奋斗目标和前进动力，心中苦闷，缺少
学习动力、目标的大学生于是将心理转到谈情说爱上，以消
磨时光，寻求快乐。

2．动机不纯。据分析，2%的大学生恋爱动机不纯。当代大学
生在选择对象的时候，往往考虑的不是对方适不适合自己，
是不是为了真正的爱情，而更多考虑的是能不能在学习期间、
生活上、将来的就业和发展上的帮助。如果发现有利用价值，
就会采取一切措施，进行攻击。为达目的不择手段。同时有
的大学生也利用自己家庭和社会的地位去寻找爱情，而且有
的大学生同时与多个异性进行交往，不建立关系。



3．心较重。当代大学生正处于青春期后期，生理机能基本成
熟，心理机能趋于成熟，精力充沛，渴望异性交往。在中学
时学习压力较大，未充分显示出来，现在主体意识发展了，
个体发展必然会在个人生活中得以体现，对异性的渴望使之
在心理上产生了好奇，想试一试探究异性之间的秘密，在恋
爱观上表现出不负责任的态度，仅仅停留在爱情的表层的好
奇与渴望，没有想到恋爱之后的后果和将来的发展。

着这样的心理与异性进行交往，把恋爱当成“爱的初体验”和
“充实大学的生活”，而不是为了将来的婚姻和组建家庭，
两个人在一起想的是如何浪漫的度过每一天，所以“毕业那
天一起分手”也成为正常现象。但双方也表现出极为平静，
这就是大学生的一种新型的恋爱观，在乎爱的过程，轻视爱
的结局，从而体现了当代大学生对爱情的不负责任。

5．观念淡化。长期以来中国的传统道德对大学生产生了深远
的影响，但随着西方思想的传入，大学生接受新思想的速度
极快，开放的思想对大学生“性”及婚姻问题产生了影响，
在这种新思想的影响下，大学生在理智与情感方面处于矛盾
的旋涡，性的观念逐渐开放起来，而忽视了结果和道德。加
之生理和心理的原因，即出现了对“性”的好奇、大胆的尝
试，但在尝试之后往往面对的是尴尬和无尽的悔恨。

6．与事业定位不当。当代大学生在面对爱情和学业的时候，
往往是把爱情放在首位，认为只要有爱情，一切都是没有问
题的.。爱情与学业从其内涵是两个不相联系的概念，不可能
相提并论，就算是有联系，也不可能耽误学习，因为在学习
的时候心理根本没有爱情的存在。大学生在主观上认为恋爱
与学习没有关系，互不影响。

7．至上。功利性、权利性的恋爱是建立在对方的家庭、社会
地位上，或者以自己的条件优越为背景作为双方感情的基础，
传统上认为女性依赖性强，大多数女性希望把自己的将来托
付给一个即可靠、又安稳的人身上。但随着社会的发展，功



利性、权利性的爱情不仅仅表现在女性身上。当代大学生男
女功利性、权利性的色彩都明显越来越多起来，越来越把自
己的将来寄托在对方身上。当然，这种功利性、权利性的恋
爱观形成也与社会就业压力、主观个人心理上的成熟有关系。

四、树立合理恋爱观

针对上述大学生恋爱的心理特征和存在的问题，为正确引导
大学生树立正确合理的恋爱观，特提出以下一些对策与建议。
首先学校和社会具有不可推卸的责任，应为大学生营造一个
良好的社会氛围和健康向上的环境，同时积极引导大学生树
立正确合理的恋爱观，在这里就不再赘述。下面主要谈谈作
为大学生自身应该怎样做。

（一）充分认识到恋爱要受法律法规的约束

作为当代大学生，应具备一定的法律意识和法制观念，从法
的角度来讲，修改后的婚姻法增加了关于禁止重婚的规定，
在总则则增加规定夫妻应当相互忠实、相互扶助。在法律责
任中，重婚追究其刑事责任，因一方重婚而导致的离婚的，
无过失的一方有权请求损害赔偿。不难看出，国家法律加大
了对重婚的处罚，目的就是规范婚姻关系。对于恋爱中的一
些过激行为，大学生应该有一个清醒的认识，大学生应该意
识到，规范和约束自己的行为，不仅仅是社会主义道德要求，
同时也是社会主义法律要求。

（二）对爱情有崇高的定位

人的一生短暂而丰富多彩，在一个人的身边伴随着亲情、友
情、爱情。但最重要、最稳定、最专一的情感则是爱情。无
论你到哪里、无论你有多大，只有白头到老，结发夫妻会最
牵肠挂肚，也只有爱情会给人无限的力量去完成任何一个不
可能完成的任务。青少年大学生考虑爱情的问题是无须指责
的，但一定要正确认识爱情。恋爱是一对男女之间基于一定



的客观物质基础和共同生活理想，在各自内心形成的最真挚
仰慕，并渴望对方成为自己生活伴侣的情感。爱情的本质是
承担责任、勇于奉献。真爱是以互爱为前提的，它可以使人
获得力量和幸福，充实人生，促进成材，构建和谐家庭。马
克思和燕妮的爱情则表现出了彼此的真爱。爱情不是人生的
全部内容，就短暂的人生而言，伟大的事业、崇高的理想更
具有意义，而爱情则处于从属关系，当代大学生只有把爱情
融入理想，事业才能给自己的人生及爱情赋予真正的含义。
那些“以钱取人”、“以貌取人”、“以恋补虚”等恋爱动
机不纯的青年们是不可能获得真正的爱情的。它不但玷污了
爱情本身，而且违背了道德的基本要求。

（三）加强恋爱过程中的道德责任感

求的生活，傍“大款”成了当今最流行的词汇，而且在一些
娱乐场所，大学生的身影也比比皆是。信奉“金钱主
义”“享乐主义”成了大学生的最新理念。

恋爱与大学生道德影响具有两重性，积极高尚的爱情对道德
观念的形成和发展具有显著的催化作用。与此，庸俗的爱情
使大学生留恋或追求低级趣味，甚至行为越轨。因此，大学
生树立正确的恋爱道德观念是事业、爱情奋发向上的源泉。

（四）正确处理学习和恋爱的关系

在相当一部分同学眼里，爱情与学业是不相矛盾的，爱情能
促进学习，作为学习的动力。确实，在大学生中，存在爱情
与事业“双丰收”，但比率相当低，“一切真正伟大的人物，
没有一个是因为爱情而发狂的人，因为伟大的事业抑制了软
弱的感情”。古今中外，凡是能立大志，树大业的人都能正
确处理好爱情与事业的关系。作为青年大学生们更应利用自
己的“黄金时期”多多积累知识，培养自己在各个方面的能
力。大学生不能因为好奇而过早涉入爱情，更不能以爱情为
托词，来满足自己寻求刺激的心理。当爱情真的降临到你身



上时，要进行理智的思考，摆正爱情与学业之间的关系。恋
爱观实际是人生观的反映，有什么样的人生观，就有什么样
的恋爱观，加强教育和管理，这样才能帮助大学生树立正确
的恋爱观，引导他们正确处理爱情与学业的关系，成为社会
主义事业的合格建设者。

（五）学会识别爱情，注重保护自己

在爱的时候，恋人的智商几乎为零。因为在鲜花、美言的背
后，恋爱双方要看清你所爱的人的“真伪”那是相当难的。
有许多人利用慈祥的外表、优雅的动作、高贵的气质欺骗着
无数无辜少男少女的心，在不纯洁的恋爱动机里，尤其是女
性同学更应该注意，“贞操”不一定能栓住你爱的她，天下
也没有不劳而获的美差。一切都需要自己的努力。如果真有
幸运落在你的身边，你一定要识别它的“真伪”，不要成为
爱情的牺牲品。真爱是不需要任何承诺的，有承诺的爱情就
预示着即将走到尽头。两个人最需要的是真情实感，只有这
样，爱情才会结出美丽、灿烂的花环。

当代大学生随着性心理和性生理、性思慕期、性意识期的到
来，在没有了各方面压力下，在充满美丽幻想的大学校园里，
开始了属于自己的爱情序曲。但由于人生的经历、生活阅历
的缺少，人生观、价值观都尚未成熟。因此在相爱的同时，
容易产生这样那样的问题和想法。影响着两个人的感情发展，
甚至引发痛楚事件。

总之，当代大学生在受到外界因素、周围环境影响的同时，
必须培养自身道德，法律规范的修养，树立正确的恋爱观，
有助于大学生人生观、价值观的逐渐成熟、完善；有助于大
学生处理好学业与爱情的关系；有助于培养大学生健康的心
理环境减少不必要的损失；有助于大学生寻求自我真正的爱
情，盛开幸福的爱情之花。

胡新海：爱情就像水，看不清摸不透猜不准，还得自己亲身



体会……

迟新帅：君子恋爱十年不晚。

王磊：爱情就像双面胶，时间总会让一面变得松动。

黄昱明:信任是爱情基础，互相信任，才能互相幸福

穆红蕾：先有事业，再有爱情，没有金钱神马都是浮云。

李泽鸿：女人就像书，然后呢！你懂得……

大学生恋爱观调查报告篇二

我就在校大学生恋爱观做了调查，此次调查为全校范围内的
大学生，调查不分年级，调查方法为随机调查，调查全程历
时一个星期，受调查对象共计八十五人，部分受调查对象接
受的是纸质问卷调查，另外一部分受调查对象接受的是电子
稿问卷调查。

针对调查所整理的数据，我做了如下的分析：

有约87%的受调查者对恋爱的理解是“是为了选择终生伴侣，
是婚姻的前奏，是以共同生活为目的的”，而认为恋爱
是“是为了排解空虚和寂寞，没有过多考虑将来”和“是为
将来的事业做跳板”以及“不必考虑太多，跟着感觉走就
行”的比例极少。大学生目前的恋爱状况为“正在恋爱”
与“曾经有过恋爱”的比例分别为“43%”与“32%”，而另
一部分的受调查者的恋爱状况出于“观望”和“不准备恋
爱”。在“是否喜欢并愿意与异性交往”这个问题上，分别有
“63%”和“32”的受调查者认为“非常喜欢并愿意”和“愿
意正常交往”而另外三项“谈不上喜欢但也不厌恶与异性交
往”、“害羞，不太愿意”、“不喜欢也不愿意”所占的比
例很少。



大学生们正处在青春期，难免会有好感的人遇到，在受调查
者中，有“33%”的人会大胆主动追求，“10%”的人会有所
暗示，而“25”的人则觉得不好意思，静观而已，其他人则
会更可能会在追求我的人中考虑或者是不大看好感情。在现
在这么开放的时代，我们的大学生对恋爱的看法也许比以前
更加大胆了，这也就有了“67%”有过主动（直接或间接方式）
向异性提出建立恋爱关系的经历的这种景象，而另外33%为什
么不主动追求，也许由他们自己的原因。大学中的恋爱，现
在已经成为许多人的一种大学经历“67”的受调查者认为大
学期间的恋爱是一段真挚的感情，是人生不可或缺的宝贵经
历，“21”的人抱着顺其自然，不能强求的态度，另外极少
数的人将恋爱当作游戏或者目前对恋爱没概念。有人说，恋
爱是大学的一门必修课，而事实情况却是“33%”的人以前谈
过，现在单身，另外“33”的人从未谈恋爱，若出现理想之
中的恋人，会主动谈一场，剩下三分之一的人以学业事业为
重，大学期间不谈恋爱。凡事都有个动机，恋爱也不例外，
比如恋爱有因一见钟情的，有日久生情的，在恋爱动机上，
他们集中在“丰富生活，排遣寂寞”、“积累经验，体验人
生”、“身心需要”、“寻找生活伴侣”的选项上比较多。

随着现在生活水平的提高，科学的进步，人们的认知也随着
提高，就“自己会为了在大学里谈恋爱而降低自己的选择要
求吗？”这个问题上，“42”的人选择了“会”，而“33%”
的人选择了“基本不会，但有调整”，而“12%”的人选择
了“完全不会”，剩下的人则认为在这个问题上不好说。毕
竟学生的主要的任务就是学习，无论是小学初中，高中乃至
大学，这几个阶段可以说是人生中学习的黄金时期，但人不
能只懂得学习，作为在大学生活中另一项我们需要学会的.就
是恋爱，这没有强制性，但这又是人必须经历的一个阶段。
大学里，有忙着学业的，有学业恋爱双丰收的，同样也有舍
学业而保恋爱的，在我们的受调查者中“20%”的人认为“学
习与恋爱二者不可兼得，谈恋爱肯定要影响学习”，“62%”
的人有这种观念“爱情是一种动力，可以促进学习，男女朋
友之间可以相互监督，促进学习”，而少数者认为“二者没



有必然联系”，其余的则对二者之间的关系没概念。

通常在面对自己的伴侣的时候，双方都会为自己所心爱的人
有所忍让，我们的调查符合这种情况。在“当双方产生矛盾
时，你会怎么做？”这个问题上，“80%”的人会因为爱对方
而妥协退让，“12%”的人选择了“斟酌考虑”。在我们的调
查对象中，“40%”的人的爱情观是“一生只爱一个
人”，“20%”的选择了“不轻易爱一个人”，剩下
的“40%”则认为“随兴而为，可同时爱多人”。爱情态度，
真可谓是各有不同，分别有“热情爱型”、“游戏爱
型”、“友谊爱型”、“现实爱型”、“疯狂爱型”以
及“奉献爱型”。“80%”的人还是相信爱情的，有四层的人持
“结婚时一定要有爱情”。“在这个物欲横流的社会，你认
为存在美好的爱情吗”这个问题下，接近六层的人认为还是
有美好的爱情的。

针对问卷中的数据，我得出这样一个结论，当代大学生面对
恋爱还是抱着一种可有可无的态度，也许这种态度态度会给
我们带来一种不负责任的结果。

总之恋爱双方要互相尊重，尊重对方的感情，意愿；尊重对
方的独立人格，兴趣爱好，学习工作，社交活动等等。总之，
任何一方都不能只要求对方履行义务而自己却不承担相应的
义务。

要忠贞专一，就是爱一个人要始终如一，永不变心，双方在
共同的人生旅途中，能始终如一地在事业上互相帮助，生活
中同甘共苦，能承受得住各种风浪的考验。

恋爱过程中要含蓄文明，举止文雅，正如马克思所说：“真
正的爱情是表现在恋人对他的偶像采用含蓄、谦恭至羞涩的
态度，而决不是表现在随意流露热情和过早的亲昵。”我们
要做自己感情的主人，控制好自己的感情使起恰到好处。



要理智和宽容，恋爱中的失恋是难免的，作为一个有理想、
有修养、有道德的大学生，在失恋时，首先要作到失恋而不
失态，我们应该明白失恋是一件很正常的是，没什么大不了
的，要保持平和、理性的心态。其次，还要作到失恋而不是
志，爱情是美好的，但不是一个人的唯一，生活中有很多更
值得我们追求的东西。不要一蹶不振，放弃自己的理想和追
求，而应该转移注意力，把更多的精力投入到生活和学习中。
再次，要作到失恋而不失德，爱情不在友情在，要理智和宽
容，想到对方的难处，这才是一个大学生较高素质的表现。

尽管我们追求美好爱情是好的，但大学生毕竟是一学业为主，
青年学生对爱情的追求并不意味着对学业的荒废。但必须搞
清楚，“当前我们最需要的是什么。”面对繁重的学习任务，
时间和精力是有限的，如何处理好学习和爱情的关系，这就
需要我们合理安排，我们应该明白，如果人生是一曲交响乐
的话，爱情这一旋律的出现，只有恰到好处，才能使人生的
交响乐更加悦耳动听。

大学生恋爱观调查报告篇三

一、引言

在21世纪，当代青少年的恋爱观存在着很大的问题。处于大
学时期的我们，对恋爱都充满着憧憬.但由于计划生育的政策，
大多数孩子都是独生子女，在父母的保护下，对于恋爱还没
有十分确切的认识。社会上也出现了很多由于恋爱而引起
的**.我们不禁疑惑起来：青少年是否应该在学习期间谈恋爱.
由于通信的发展日新月异，当代青少年都接受了不少西方的
思想，使青少年对恋爱的目的、标准、看法都出现扭曲.我们
又质问:这是青少年应该做的事吗?尤其是我们这样一群朝气
蓬勃的大学生。几年前某某人一句：“没有恋爱的大学是不
完整的。”便成了诸大学生的座右铭，以用来躬行。因此放
眼一望，更是鸳鸯无数，羡煞了那些考不进或还未考进的年
轻人。毕竟，从小到大恋爱第一次不被学校喝止，对当事人



而言总是兴奋的。为此，抱着对这一系列问题的探索，我们
小组团队做了小小调查，数据不一定有代表性，只代表一地
一时的存在情况。我们以南方翻译学院在校学生主体，进行
了调查。此后我们进行了数据的统计和分析，由于条件的限
制，可能存在一些不可避免的误差和缺陷，请谅解。调查对
象：随机问卷在校青少年调查内容：此次调查发出问卷的主
要内容包括一下几个方面：

1，恋爱的原因;

2，选择恋人的标准;对恋爱的看法;恋爱产生的影响等多个方
面的内容。

3，(问卷详见附件)。通过对收回的155份调查问卷的分析，
我们得出了一系列的结果(问卷详见附件)

二、研究方法

(一)对象：四川xx学院重庆南方翻译学院学生

(二)时间：20xx年xx月5-9日

(三)途径：问卷调查

(四)具体实施方法：

为了此次调研的广泛性，在调研过程中，我们做了对本科和
专科学生的问卷抽样调查。问卷总数为五十份，其中大专科
占30%，本科生占70%。

三、现状分析

通过对大学生恋爱观问卷调查，并结合实际，我进行总结分
析得出了以下几点关于大学生恋观的特点及原因。



1、爱情至上，有些同学把爱情放在认识的第一位，认为“没
有爱情，活着就没有啥意思”。在恋爱过程中往往产生很多
的`消极影响，有的分散精力、浪费时间、成绩下降，有的只有
“两人”世界，脱离集体，有的影响了正常的同学交往。一
旦失恋以后就认为从此生活没有了意义，学习没有了动力。

2、相互攀比。看到别人成双成对，自己心里难以平衡，于是
随大流也追求异性，从此而产生某种心里的满足感以极大地
满足自己的虚荣。

3、相互炫耀。有些大学生在择偶的时候非常注重对方的外表
的。认为相貌好才能在朋友中炫耀，和对方在一起的时候才
会觉得自己脸上有光彩。这虚荣心的诱使导致对恋爱观理解
的扭曲，盲目追求外表。

4、注意恋爱过程，轻视恋爱结果。现代大学生流传着一句顺
口溜“不求天长地久，只求曾经拥有”。一些大学生把恋爱
当作一种寻求刺激，为了充实课余生活，排除寂寞，填补空
虚，把恋爱当作一种消遣。这种行为实质是只强调爱的权利，
而否认了爱的责任。

5、恋爱观念开放，传统道德淡化。随着时代发展，当今大学
生恋爱观念日益开放，传统道德逐渐淡化。对性行为抱不严
肃的态度，认为这是“个人自由”可以不受干涉，随心所欲。

6、爱情承受能力较弱，有的失去信心，放弃对爱情的追求。

四、对比分析

自上世纪90年代以来，由于受到国外的“性自由”、“性开
放”的影响，中国青少年心理成熟的阶段逐渐提前，但由于
性心理上的不成熟，使得许多不健康、不成熟的恋爱观念产
生。这种不健康、不成熟的恋爱观念将直接影响到青少年心
理、生理的成长;而且将影响国家对新世纪青少年人才的培养。



高等学校如同一个小型社会，血气方刚的青少年更容易受到
外界的影响。网络的不健康信息、社会的不良风气，使得大
学生的心理产生了一个又一个的误区，当代大学生的新型恋
爱观也油然而生。大学生所处的年龄段，正属于思想意识形
态成熟的关键时期。二十多岁的大学生正处在花季年龄，充
满了对爱情的渴望与向往，追求人生的美丽时刻，希望去了
解异性并得到异性的关注。实际上，早在中学时期，青年们
就产生了对异性向往了。

五、原因分析及建议

(一)主要原因

1.独生子女的孤傲、任性的性格：现在的青少年大部分都是
独生子女，从小在父母的宠爱下长大，养成了孤傲任性的性
格。开始恋爱的他们，毫无疑问会用从小到大养成的脾气来
与对方交往，在思想上只要求对方付出，不懂得奉献;在行为
上只会索取，不会互助。因此因为一句话而大打出手、提出
分手的比比皆是。

2.环境的影响。如今最主要的是网络的影响。随着互联网的
发展，网络上存在的大量消极的信息，对于那些辨别力不高，
人生观、价值观正在形成的青少年们的影响是很大的，它们
侵害着性心理和性生理逐渐成熟的青少年们，使他们的心里
逐渐形成了一种性开放、性自由的不当思想。其次是周边环
境的影响。当自己的同学、朋友逐渐找到了自己的爱情，而
自己仍然是孤身一人，为了追求时髦，同宿舍的同学们都找
到了异性朋友，自己也要找一个，哪怕是随便接受一个人的
表白，反正毕业的时候就分手。如此一来就养成对爱情不负
责任的行为。

(二)对大学生自身树立正确恋爱观的意见和建议

1、要正确对待恋爱。正确处理好恋爱、学业、事业三者之间



的关系。

2、要培养爱的能力。

(1)迎接爱的能力。如果一个人心中有了爱就要敢于用正确的
方式表达;能够承受求爱拒绝的心理困扰。

(2)拒绝爱的能力。对于自己不愿意接受或认为不值得接受的
爱情应有勇气拒绝。

3、要正确处理恋爱挫折。

(1)正视现实，敢于面对失恋。

(2)换位思考，要设身处地的为对方着想。这样作有助于你理
解对方终止爱情的原因，有助于你接受失恋这一痛苦的现实
并及早走出失恋的阴影。

(3)感情宣泄。不要过分地隐藏或压抑失恋带来的痛苦，要找
适当的方式进行宣泄。

(4)情境转移。失恋后之所以难以摆脱恋情的困扰，就要换一
个崭新的环境，暂时离开曾经熟悉的环境。

4、端正恋爱动机。恋爱是未来寻找志同道合、白头偕老的终
身伴侣，而不是为了安慰解闷，寻找刺激，更不是单纯为了
性的满足。恋爱动机的好坏，直接关系的恋爱的成功与否。

(三)对于学校的意见和建议

1、加强大学生健康、科学的性知识教育。大学生还处在人生
的过度阶段，虽然接受了十多年的教育，但涉及性教育的方
面还很少，对于异性也还只处于一种羡慕和向往阶段，很多
知识还是蒙蒙隆隆的，并不是十分了解。



2、加强校园文化建设。大学生的特点是年轻、精力充沛、思
想活跃。而且大学生各方面还不是很定型，容易受外界因素
的影响，所以加强校园文化建设是势在必行的。

3、加强学生成才教育，引导学生树立远大的理想。学生恋爱
与否和学生的理想、事业心紧密联系。我们要引导学生追求
事业、理想和前途，使其认识到爱情只是人生的一部分，不
是人生的全部，因此不能只顾儿女情长，荒废学业很前途。

爱情是个古老而又永恒的话题，一直是大学校园里一道亮丽
的风景线。适当的爱情我们相信可以促进双方的学业，但我
们要说的不要过度的沉溺在爱情的河流中，不要在热恋中迷
失自己的前进方向，毕竟大学生活是我们学习专业技能的黄
金时期，是决定我们未来方向的关键阶段，不能为了一时的
快乐而把一生的幸福都抛弃了。对于爱情我们要始终保持一
种平稳心，不能为了一时的不快，而做出令自身、对方、家
人和社会伤心欲绝的行为。

大学生恋爱观调查报告篇四

我们就在校大学生恋爱观做了调查，此次调查为全校范围内
的大学生，调查不分年级，调查方法为随机调查，调查全程
历时一个星期，受调查对象共计八十五人，部分受调查对象
接受的是纸质问卷调查，另外一部分受调查对象接受的是电
子稿问卷调查。

针对调查所整理的数据，我做了如下的分析：

有约87%的受调查者对恋爱的理解是“是为了选择终生伴侣，
是婚姻的前奏，是以共同生活为目的的”，而认为恋爱
是“是为了排解空虚和寂寞，没有过多考虑将来”和“是为
将来的事业做跳板”以及“不必考虑太多，跟着感觉走就
行”的比例极少。大学生目前的恋爱状况为“正在恋爱”



与“曾经有过恋爱”的比例分别为“43%”与“32%”，而另
一部分的受调查者的恋爱状况出于“观望”和“不准备恋
爱”。在“是否喜欢并愿意与异性交往”这个问题上，分别有
“63%”和“32”的受调查者认为“非常喜欢并愿意”和“愿
意正常交往”而另外三项“谈不上喜欢但也不厌恶与异性交
往”、“害羞，不太愿意”、“不喜欢也不愿意”所占的比
例很少。

大学生们正处在青春期，难免会有好感的人遇到，在受调查
者中，有“33%”的人会大胆主动追求，“10%”的人会有所
暗示，而“25”的人则觉得不好意思，静观而已，其他人则
会更可能会在追求我的人中考虑或者是不大看好感情。在现
在这么开放的时代，我们的大学生对恋爱的看法也许比以前
更加大胆了，这也就有了“67%”有过主动（直接或间接方式）
向异性提出建立恋爱关系的经历的这种景象，而另外33%为什
么不主动追求，也许由他们自己的原因。大学中的恋爱，现
在已经成为许多人的一种大学经历“67”的受调查者认为大
学期间的恋爱是一段真挚的感情，是人生不可或缺的宝贵经
历，“21”的人抱着顺其自然，不能强求的态度，另外极少
数的人将恋爱当作游戏或者目前对恋爱没概念。有人说，恋
爱是大学的一门必修课，而事实情况却是“33%”的人以前谈
过，现在单身，另外“33”的人从未谈恋爱，若出现理想之
中的恋人，会主动谈一场，剩下三分之一的人以学业事业为
重，大学期间不谈恋爱。凡事都有个动机，恋爱也不例外，
比如恋爱有因一见钟情的，有日久生情的，在恋爱动机上，
他们集中在“丰富生活，排遣寂寞”、“ 积累经验，体验人
生”、“身心需要”、“寻找生活伴侣”的选项上比较多。

随着现在生活水平的提高，科学的进步，人们的认知也随着
提高，就“自己会为了在大学里谈恋爱而降低自己的选择要
求吗？”  这个问题上，“42”的人选择了“会”，
而“33%”的人选择了“基本不会，但有调整”，而“12%”
的人选择了“完全不会”，剩下的人则认为在这个问题上不
好说。毕竟学生的主要的任务就是学习，无论是小学初中，



高中乃至大学，这几个阶段可以说是人生中学习的黄金时期，
但人不能只懂得学习，作为在大学生活中另一项我们需要学
会的就是恋爱，这没有强制性，但这又是人必须经历的一个
阶段。大学里，有忙着学业的，有学业恋爱双丰收的，同样
也有舍学业而保恋爱的，在我们的受调查者中“20%”的人认为
“学习与恋爱二者不可兼得，谈恋爱肯定要影响学
习”，“62%”的人有这种观念“爱情是一种动力，可以促进
学习 ，男女朋友之间可以相互监督，促进学习”，而少数者
认为“二者没有必然联系”，其余的则对二者之间的关系没
概念。

通常在面对自己的伴侣的时候，双方都会为自己所心爱的人
有所忍让，我们的调查符合这种情况。在“当双方产生矛盾
时，你会怎么做？”这个问题上，“80%”的人会因为爱对方
而妥协退让，“12%”的人选择了“斟酌考虑”。在我们的调
查对象中，“40%”的人的爱情观是“一生只爱一个
人”，“20%”的选择了“不轻易爱一个人”，剩下
的“40%”则认为“随兴而为，可同时爱多人”。爱情态度，
真可谓是各有不同，分别有“热情爱型”、“游戏爱
型”、“友谊爱型”、“现实爱型”、“疯狂爱型”以
及“奉献爱型”。“80%”的人还是相信爱情的，有四层的人持
“结婚时一定要有爱情”。“在这个物欲横流的社会，你认
为存在美好的爱情吗”这个问题下，接近六层的人认为还是
有美好的爱情的。

针对问卷中的数据，我得出这样一个结论，当代大学生面对
恋爱还是抱着一种可有可无的态度，也许这种态度态度会给
我们带来一种不负责任的结果。

总之恋爱双方要互相尊重，尊重对方的感情，意愿；尊重对
方的独立人格，兴趣爱好，学习工作，社交活动等等。总之，
任何一方都不能只要求对方履行义务而自己却不承担相应的
义务。



要忠贞专一，就是爱一个人要始终如一，永不变心，双方在
共同的人生旅途中，能始终如一地在事业上互相帮助，生活
中同甘共苦，能承受得住各种风浪的考验。

恋爱过程中要含蓄文明，举止文雅，正如马克思所说：“真
正的爱情是表现在恋人对他的偶像采用含蓄、谦恭至羞涩的
态度，而决不是表现在随意流露热情和过早的亲昵。”我们
要做自己感情的主人，控制好自己的感情使起恰到好处。

要理智和宽容，恋爱中的失恋是难免的，作为一个有理想、
有修养、有道德的大学生，在失恋时，首先要作到失恋而不
失态，我们应该明白失恋是一件很正常的是，没什么大不了
的，要保持平和、理性的心态。其次，还要作到失恋而不是
志，爱情是美好的，但不是一个人的唯一，生活中有很多更
值得我们追求的东西。不要一蹶不振，放弃自己的理想和追
求，而应该转移注意力，把更多的精力投入到生活和学习中。
再次，要作到失恋而不失德，爱情不在友情在，要理智和宽
容，想到对方的难处，这才是一个大学生较高素质的表现。

尽管我们追求美好爱情是好的，但大学生毕竟是一学业为主，
青年学生对爱情的追求并不意味着对学业的荒废。但必须搞
清楚，“当前我们最需要的是什么。”面对繁重的学习任务，
时间和精力是有限的，如何处理好学习和爱情的关系，这就
需要我们合理安排，我们应该明白，如果人生是一曲交响乐
的话，爱情这一旋律的出现，只有恰到好处，才能使人生的
交响乐更加悦耳动听。

附：

大学生恋爱观社会调查问卷

1.您对恋爱的理解是：（ ）

2.您现在的恋爱状态是：（ ）



c 观望状态，有了合适的对象考虑恋爱     d 不准备在大学期
间谈恋爱

3.你认为自己平时是否喜欢并愿意与异性交往？（ ）

a 非常喜欢并愿意                       b 愿意正常交往

c 淡不上喜欢但也不厌恶与异性交往       d 害羞，不太愿意

e不喜欢也不愿意

4.如果您遇到喜欢的人，您会主动追求吗？（ ）

a 会大胆主动追求                       b 会有所暗示

e 不大看好感情

5.你有过主动（直接或间接方式）向异性提出建立恋爱关系
的经历吗？（ ）

a有                                   b没有

6.您认为大学期间的恋爱是：（ ）

a 一段真挚的感情，人生不可或缺经历     b 顺其自然，不能
强求

c 只是游戏                             d 没概念

7.有人说，谈恋爱是大学的必需课，你对大学期间谈恋爱的
态度是（ ）

c 以学业事业为重，大学期间不谈恋爱



8.你认为大学恋爱的动机是什么（ ）

9.你认为自己会为了在大学里谈恋爱而降低自己的选择要求
吗？ （ ）

c 完全不会                             d 不好说

10.您认为恋爱和学业之间有何关系？（ ）

a 二者不可兼得，谈恋爱肯定影响学习     b 爱情是动力，促
进学习

c 没有必然联系                         d 没概念

11.当恋爱双方产生矛盾是，您会：（ ）

a 因为爱对方而妥协退让                 b 决不让步

c 斟酌考虑                             d 其他

12.您的爱情观是什么？（ ）

a  一生只爱一个人                      b 随兴而为

13.您的爱情态度是什么？（ ）

14.你认为自己是持“结婚时一定要有爱情”的观点吗？（ ）

c 说不清

15.你认为在这个物欲横流的社会还存在美好的爱情吗？ （ ）

【诚挚地感谢您的信任、支持和无私贡献。】



大学生恋爱观调查报告篇五

爱情，人类永恒的话题。这篇调查报告是从我们大学生的恋
爱观出发，立足问卷调查，以大学生恋爱观为主题，用真实
数据分析大学生恋爱特点，探究影响大学生恋爱心理和恋爱
行为的主要因素。本次调查的目的是让我们大学生了解自身
所形成的恋爱观，从而引导大学生树立科学合理的恋爱观。

大学生；恋爱观；调查报告

进入大学后，摆脱了高中重压式的机械学习，时间变得随机
而灵动，假如不擅长安排时间，就会感觉有了过多空闲，似
乎无事可做。而且大学生活中，人际交往、学习考试等都可
能给大学生造成身心压力。长期如此，内心的空虚日益加重，
压抑开始充满心头。逃避痛苦是人的本能，而恋爱是建立一
种比较亲密的关系，可以造成注意力的转移而且我国对高校
大学生婚姻也不再做要求，这就使大学生恋爱更加“合法”。
本文欲通过问卷调查探讨大学生恋爱观特点，以及形成的原
因和造成的影响。以期引导在校大学生客观、冷静、正确地
审视自己的恋爱状况，树立积极、健康恋爱观念，促使大学
生树立正确的恋爱观和人生观。

1、研究方法。本次调查采用《大学生恋爱观调查问卷》，内
容涉及在校大学生如何看待恋爱、对待恋爱的态度等方面的
主要内容，力图通过该问卷比较客观、全面、科学地了解大
学生的恋爱观状况。

3、调查时间为20xx年5月。

4、调查问卷摘要

爱情，是人类永恒不变的话题。“窈窕淑女，君子好逑”是
人们对爱情的期待与憧憬；“两情若是久长时，有岂在朝朝
暮暮”是人们对爱情的一种态度；“执子之手，与子偕老”



是人们对爱情的承诺。而如今在大学的校园中，爱情的种子
也正在萌芽。都说恋爱是当今大学生的一堂必修课，在当今
的高校恋爱已成为一种很正常的现象。不同的人由于性格的
不同以及受外界因素的影响，会形成不同的恋爱观，从而导
致他们对待爱情的态度、处理恋爱关系的方法也各不相同。
积极健康的恋爱观在一定程度上会对学业与生活有促进的作
用，消极错误的恋爱观反而会给你的生活带来巨大的消极影
响。每一段恋情都应该是纯洁的，自由的，是不能用物质去
衡量的。每一段恋情都代表着一种尊重，一份责任，是需要
用真心与真情去维系的。而这种理想的恋爱观在现实生活中
却很少出现，甚至一些大学生出现了错误消极的恋爱观，如
过分地看重对方的物质基础、恋爱至上甚至失去理智、对待
爱情的态度不认真等等。这种恋爱关系容易导致双方恋爱关
系的破裂，也会影响正常的学习生活，甚至会酿成悲剧。出
于这一现状，我们对佛大学生的恋爱观进行了调查，通过问
卷调查的方式进一步了解本校大学生的恋爱观特点，分析形
成的原因和造成的影响，阵对问卷分析的结果提出解决问题
的方式，从而引导大学生树立积极、健康的恋爱观，有助于
他们正确处理恋爱与学业、恋爱与事业、恋爱与生活的关系。
大学生恋爱是社会发展的一种必然趋势，关注并正确引导大
学生恋爱是高校工作的大重点和难点。大学生拥有正确的恋
爱观将对他们认识自我、完善自我、发展自我、超越自我起
到积极的作用。因此，对于在大学生中出现的恋爱现象，我
们要正确对待，积极引导。尤其要学会理性的处理好因爱情
而引起的一系列矛盾与选择。拥有正确的恋爱观，合理恋爱，
才能让自己的大学生活因爱情而锦上添花。爱情是人类永恒
不变的主题，大学生在刚刚踏入大学校园，对未来有许多美
好的憧憬，对爱情同时也是充满了美好的想象。在大学生中
进行恋爱观调查能够为大学生的感情生活起到一定的启示作
用，也能为恋爱观教育的一系列其它活动提供一份客观可靠
的数据。

1、对于大一学生来说，已经渐渐适应和习惯了大学的授课方
式，并逐渐拥有了自己的学习计划，和人生目标。但是对于



老师来说，还要继续改进自己的教学方法，以更好地适应同
学们的接受需求。同时，还要适时加强对学生们价值取向和
人生目标制定的正确引导。

2、目前大一学生中还存在着人际交往上的困难，需要调整好
自己的心态，处理好关系，应该增强自我的吸引力，赢得大
家的肯定，同时，还要多多参加社团活动，锻炼自己的胆识，
拓展自己的能力。

3、学校也要在硬件和软件上努力加强自身建设，为学生创造
一个良好的学习环境。在饮食上，学校要特别注重各民族的
饮食习惯，努力为学生创造一个良好的就餐环境，这样学生
们才会保持良好的精神状态，投入到无限的学习中去。

4、为建设和谐校园，学校应该多倾听学生的意见和建议，为
学生多多提供一些投递意见和建议的专栏，只有这样才能更
好地反映学生的心声，相信经过全校师生的共同努力，佛大
的明天一定会更美好。

（一）大二学生恋爱观调查情况

大一学生接受调查的有32人，男生20人，女生12人。其中曾
经谈过恋爱的仅有4人，正在恋爱中的也仅有4人，可见恋爱
的人占少数。而调查显示，70%的大一学生表示支持大学生谈
恋爱，仅有1人表示反对，对于恋爱动机大多数学生表示没想
过，60%的人对失恋都无所谓，30%的人会再找一个，只有10%
的人会悲痛欲绝，在大一谈恋爱的主要原因，60%的人都认为
寂寞空虚，想找人陪。这一部分人是因为刚进从高中紧张压
抑的生活进入到轻松的大学生活中，没有了高考时的那股干
劲，这时就想到了爱情雨露的滋润。这次调查中，大一学生
在学习与恋爱哪个重要的这个问题上，大多数人表示学习更
重要，可见大一学生思想还是相对纯洁的，在恋爱成功率上，
80%的学生选择“很小”。



（二）大二学生恋爱观调查情况

大二学生接受调查的有32人，男生16人，女生各16人，以下
是几个大二学生恋爱观的特点。

1、在已恋爱的的男女生中，觉得自己有理想恋人的男生
占2/3，而女生只有1/10，这说明在对待恋爱对象的态度上，
男生比较实际，而女生比较倾向于理想化。

2、在对待异地恋和爱情能否天长地久的问题上，无论是男生
还是女生，看好还是不看好，人数都是50％，这说明在大二
的学生这个群体里面，部分人对待感情的方式取向实际，另
一部分人则对未来充满迷茫，表现出这个阶段的人的还不够
成熟的心态。

3、在恋爱时间份额问题上，60％的女生认为占大学生活时间
的35％就够了，男生则普遍认为在35％—65％才适合。从中
看出男生的恋爱欲望比女生要强，而且这也说明在本校女生
比例远大男生比例的情况下，男生的安全感似乎比女生要小。

4、在如何对待失恋的问题上。40％的男生选择了感到悲痛欲
绝，而同样选择这个答案的女生只有20％，同时50％的男生
或女生都表示会再找一个，这说明男生比女生重情，而女生
比男生乐观。

5、在对恋爱对象的要求上，大多数男生比较重视女生的内在
美，而女生则要求男生内外兼修。这也说明男生跟女生人生
观和价值观存在着较大差异。

6、在对待对方脚踏两只船的问题上，大多数男生会认为是自
己不够好，而大部分女生的态度是不能容忍，这也说明在爱
情里，男生比女生豁达、大方。

大二学生的恋爱观尚处于发展时期，相信爱情而对自己充满



信心的人普遍能获得一份比较理想的爱情，而不相信爱情或
自信不足的人还在寻觅之中。不管如何大二的学生的恋爱观
是在迈向成熟的路上了。

（三）大三学生恋爱观调查情况

大三学生接受调查的有32人，其中男生19人，女生13人。在
受调查的学生来看，多半已经恋爱，但恋爱的人近60％是男
生。这可能跟师范学校男女比例严重失调有关系。在接受调
查的人当中，有一半的人表示自己的恋人不是原先所理想的
类型。有60％的人尤其是女生，比较浪漫，认为自己能与恋
人走到永远，换句话说在爱情方面女生很看好。

调查也显示，大三学生比较现实，21人有17人表示没有网恋
经历。对于异地恋，男生显得比女生更理性点，不看好异地
恋，并认为大学生恋情会因为工作、家庭等原因而不会发展
成为婚姻。

针对男女生的许多不同，做了对比的记录。70％表示是否恋
爱无关紧要，只有个别认为不谈恋爱是不完整的大学生活；
关于寻找恋人，近一半的人表示是因为寂寞和空虚，并非为
了寻找下半生伴侣。男女生各半都能平淡的看待失恋，少数人
（以女生为主）把爱情看得很重；在恋爱时间上，女生把恋
爱时间限定在65％以下，比男生更注重学业；有60％的人有
暗恋的对象并表示会表白，部分表示不会表白（女生居多）
不难看出女生比较矜持，把爱深藏，而男生却勇于表达真情；
一半的人表示不轻易爱一个人，且对恋爱的对象要求普遍高，
男生比女生更注重恋人的外貌，女生则更注重内在修养，恋
人品行成为主要依据，家庭经济背景也很重视。

总而言之，本校大三学生的恋爱观比较成熟，大都能在爱情
中面对现实，但现实没有抹掉他们的纯真，他们对爱情仍有
美丽的向往。



（四）大四学生恋爱观调查情况

大四学生共有32人参加填表，男生16人，女生16人。大四的
学生在问卷调查表中表现了一下几个特点：

1、只有25%的人认为恋人是原来所理想的人，75%的人认为不
是。

2、对于是否与恋人走到永远的问题上，认为可以的只有7人。

3、对于大学爱情是否成为婚姻，则所有人认为是不可能的。

4、对于恋爱与学习，12人表示同等重要，4人表示恋爱重要。

5、对于分手后的态度，有6人表示会伤心欲绝，大多数人表
示可以再找。

6、对同居的态度，不赞成的有7人，其他人则持不反对态度。

从以上几个特点可以看出，大四学生的想法更为现实。也许
是经历的事情多了，看法也就更加务实。大多数人的恋人并
非是所理想的人，而是在现实的实际接触后才确立的。绝大
部分的人不相信网络这些虚无缥缈的东西，所以更多的人不
相信也不会网恋。对于大学的恋爱能否变成婚姻这个问题上，
绝大部分的人都悲观的认为是不可能的，可见在大学生看来，
大学恋爱是有花无果的事情。也许是彼此接触的时间久了，
对于相处的时间，大四的学生觉得彼此腻在一起太长时间反
而会暴露出更多的缺点，也许距离真的会产生美。对于恋爱
的花费，也许aa制是最好的消费方式，毕竟大部分大学生还
没有实际稳定的经济来源，如果只是一个人来承担恋爱开支，
那么是很吃不消的，所以选择aa制是最好的选择。

1、在我们已恋爱的的男女生中，觉得自己有理想恋人的男生
占1/5，而女生只有1/10，这说明在对待恋爱对象的态度上，



男生比较实际，而女生比较倾向于理想化。

2、在对待异地恋和爱情能否天长地久的问题上，无论是男生
还是女生，看好还是不看好，人数都是50％，这说明在大二
的学生这个群体里面，部分人对待感情的方式取向实际，另
一部分人则对未来充满迷茫，表现出这个阶段的人的还不够
成熟的心态。

3、在恋爱时间份额问题上，60％的女生认为占大学生活时间
的35％就够了，男生则普遍认为在35％—65％才适合。从中
看出男生的恋爱欲望比女生要强，而且这也说明在本校女生
比例远大男生比例的情况下，男生的安全感似乎比女生要小。

5、在对恋爱对象的要求上，大多数男生比较重视女生的内在
美，而女生则要求男生内外兼修。这也说明男生跟女生人生
观和价值观存在着较大差异。

6、在对待对方脚踏两只船的问题上，大多数男生会认为是自
己不够好，而大部分女生的态度是不能容忍，这也说明在爱
情里，男生比女生豁达、大方。

7，在问及您认为恋爱和学业之间有何关系这个问题时
有51.7%选择b爱情是一种动力，可以促进学习，男女朋友之
间可以相互监督，促进学习，而只有2.4%的选择a学习与恋爱
二者不可兼得，谈恋爱肯定要影响学习，从这个答案中可以
看出我们班还是比较支持恋爱的。


